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XIV. évfolyam. Szászsebes, 1910. november 27. 31. szám. 

Az előfizetésnek lehetőleg az 1911. év 
junius végéig való rendezésére ismét fel- 
kérjük tisztelt olvasóinkat! 

Az emlékirat. 
A kincstári kartársak részéről folyó hó 7-én 

a m. kir. földmivelésügyi minisztériumnál be- 
nyujtott s lapunk előző számában egész terje- 
delmében közölt emlékirattal kénytelenek va- 
gyunk még egyszer röviden foglalkozni, annyi- 

val inkább, mert az abban IV. tétel alatt fog- 
lalt ama kivánság, mely szerint: „a 35 évet be- 
töltött erdőaltisztek nyugdijazásával a fiatalab- 

bak előmenetele lehetővé tétessék", vitatkozá- 

sokra és kifogásokra szolgáltatott okot. 
Igy az Országos Erdészeti Egyesület hiva- 

talos közlönye, az Erdészeti Lapok november 
15-ödiki XXII. füzetében, midőn az altisztek or- 

szágos gyűléséről és az emlékiratról megemlé- 
kezik, az abban foglalt utolsó kivánságra nézve 
a következőkép nyilatkozik : 

„Utolsó kivánságuk azonban arra vall, hogy. 
a gyűlésen a türelmetlen fiatalok voltak tulsuly- 
ban. A fizetés általános emelése után nem lesz 

szükség oly erőszakos rendszabályra, hogy a 35. 
szolgálati év betöltése után az erdőőr nyugdijba 
küldessék, mert bizony az 55-60 éves altisztek 
közül akárhány még igen jól látja el teendőit 
és nagyon is reá van szorulva arra, hogy csa- 
ládjára és önmagára való tekintetből néhány 
évig még teljes fizetésének és mellékjárandósá- 
gainak élvezetében maradjon. De a közérdek is 
ellene szól annak, hogy még munkabiró egyé- 
nek nyugdijaztassanak és az államra ily cimen 
elkerülhető terheket rójjunk." 

Az Erdészeti Lapoknak ez a kifogása kissé 
sántikál és a mi szerény véleményünk szerint 

arra vall, hogy a közlemény irója nem olvasta 
el kellő figyelemmel az emlékiratot, valamint 
azok sem tették ezt, akik ugyancsak kifogásolni 
valót találnak ebben a kivánságban, mert ha az 
emlékirat tartalmának nagyobb figyelmet szen- 
teltek volna, akkor abból kiolvashatták volna 
egyebek közt nem csak azt a kivánságot, mely 
a II. pont alá van foglalva, hogy a meghagyott 
mellékjárandóságok értéke a nyugellátmányba 
betudassék, valamint az előzőleg felhozott azt 
az óhajtást, hogy az előléptetés oly módon sza- 
bályoztassék, hogy 35 évi szolgálat alatt a ren- 
des körülmények között szolgálatba lépő minden 
egyes altiszt a legmagásabb fizetési fokozatot 
elérhesse. 

Ezeknek a kivánságoknak teljesitése esetén 
azután önként elesik az a kifogás, hogy akár- 
hány még nagyon rá van szorulva arra, hogy 
néhány évig még teljes fizetésének és mellék- 
járandóságainak élvezetében maradjon, mert hi- 
szen ha a mellékjárandóságok a nyugdijba be- 
számittatnának, akkor ugyancsak élvezetében ma- 
radna azoknak. 

Ami magát a 35 évi szolgálatot illeti erre 
nézve megjegyezzük, hogy a november hatodiki 
nagygyűlésen egybegyűltek a hirlapokban éppen 
akkor megjelent ama hir behatása alatt álltak, 
mely szerint az új nyugdijtörvény tervezete 35 
évben állapitja meg a teljes szolgálati időt s 
ebből a hirből kifolyólag hozták meg a fenteb- 
biek szerint kifogásolt határozatukat. 

Hibás az Erdészeti Lapok ama véleménye 
is, hogy a gyűlésen a türelmetlen fiatalok voltak 
tulsulyban és ez a határozat azok előléptetési 
vágyának lett volna a kifolyása. Az emlékirat 
tartalmát és szövegét ugyanis nem a teljes nagy- 
gyülés tervezte és szerkesztette, hanem az ez



2 ERDESZETIUjSÁG 

által kiküldött szükebb bizottság, ennek tagjai 
pedig jóformán valamennyien idősebb főerdő- 
őrök voltak, akik az ilyen „erőszakosnak" ne- 

vezett rendszabály életbeléptetésére éppen nem 

voltak rászorulva, mert hiszen ők a maguk ré- 
szére mások nyugdijazásával semmiféle előnyö- 
ket nem várhattak. 

Azt egyébként a magunk részéről is kész- 
ségesen elismerjük, hogy a még munkabiró fér- 
fiak nyugdijazása az államra nagy terheket ró, 
de viszont azt sem szabad figyelmen kivül hagyni, 

hogy nem lenne méltányos dolog csak akkor 
juttatni az embereket a jól megérdemelt nyug- 

dijhoz, amidőn már testben, lélekben teljesen 
összetörve a nyugalmat többé amugy sem él- 
vezhetik. 

Végül nem hagyhatjuk még megemlités nél- 
kül azt sem, hogy az erdőőrök nagyobb része 
már 10-15 évi szolgálat után köszvényes, ami 
annak a következménye, hogy hó- és szélvihar- 
ban, záporban, szóval bármilyen pogány időben 
is kénytelen szolgálatot teljesiteni, csikorgó hi- 
degben szellős kalibákban éjszakázni s teljesen 
ép, egészséges 55–60 éves ember köztük való- 
ban ritkaságszámba megy. 

Véleményünk szerint – amelyben a gyűlé- 
sen megjelentek közül velünk sokan osztoztak — 
nagyobb hiányossága az emlékiratnak az, hogy 
nem ölel fel olyan sérelmeket, amelyeket nem 
a törvényhozás, hanem maga a ministérium 

lenne hivatva orvosolni s igy mi sem állana 

TÁRC A. 

Hubertus. 

November harmadika nevezetes nap. 

Mi magyarok ugyan valami régi rokonság révén 
Nimródot tartjuk a mi vadászatunk ősapjának, de vál- 

laljuk olykor egész világon elterjedt régi hirneve szerint 

szent Hubertet is, a kinek a nevenapja november 
3-án van. 

Ez a nap a vadász-szezon közepe. Tudniillik ilyen- 
kor fordul át az ősszi vadászat téli vadászattá: És kez- 

dődik a nagyobb fenevadakkal való mérkőzés, a milyen 
pl. a medve, a farkas, a vaddisznó és a — nyul. 

Igen, a nyul is. A rendszeresen müvelt nagy vadász- 

területen a nyulat addig nem bántják. Minek az oka 

nagyon egyszerü. Mindaddig a nyulacskáknak van mit 

enniök. A herés még zöld. Füvek bőségben. Marad ká- 

posztalevél is a veteményes kertekben. Azonfelül a pia- 
con nem áll el sokáig a vad a melegebb időjárás miatt. 

De most, hogy a havat várjuk, itt az ideje, hogy a nyu- 

utjában annak, hogy azok valóban orvosoltas- 
sanak is. Ilyen sérelmek egyebek közt: az egyen- 
ruha, a cim kérdése, a fajárandóság tulajdon- 
jogának szabályozása, a legeltetési jognak mint 

mellékjárandóságnak általánositása, a kinevezé- 

seknél aszakiskolát végzettek háttérbe szoritása stb. 
Ezeket a sérelmeket már legközelebb sorra 

vesszük és igyekezni fogunk azokra ráterelni az 

irányadó körök figyelmét. 
Ennyit tartottunk szükségesnek az emlék- 

irat megvédésére és a kételkedők megnyugtatá- 
sára felhozni. 

Erdészeti és Vadászati Altisztek Orsz. Szövetsége. 
A folyó hó 6. és 7. napjain megtartott gyülés leg- 

fontosabb határozata mindenesetre az országos szövet- 
ség megalakitásának a kimondása. 

Az erre vonatkozó jegyzőkönyv szövege egész ter- 
jedelmében a következő : 

JEGYZŐKÖNYV. 
Felvétetett Budapesten, az „Állami Altisztek és 

Szolgák Egyesületé"-nek helyiségében 1910. évi novem- 
ber hó 7-én. 

JELEN LÉVOK: 

a folyó évi november hó 6-án felvett jegyzőkönyvben 
felsorolt kartársak és az alulirottak. 

TÁROY. 
Az elnök üdvözli az egybegyült kartársakat és mi- 

után a mai gyülésnek célja egy „Országos Erdészeti és 
Vadászati Altiszti Egyesület" megalakitása, felkéri Podh- 

radszky Emil urat, az „Erdészeti Ujság" szerkesztőjét, 
hogy az általa kidolgozott és a nevezett egyesület meg- 
alakitására vonatkozó tervezetet ismertesse, mit Podh- 

radszky ur szivesen meg is tett és a tervezett alapsza- 

lak is megfogyatkozzanak; mivel ugy is koplalnának a 
szegények. 

De nem ez a fő. Hanem a vadászat poézise. A 
hervadó természet ilyenkor, a levélhullás vége felé fejti 
ki legszebb szinpompáját. 

Az erdők, kertek hihetetlenül szépek. Mintha valami 

igen nagy müvész járt volna köztük és kiosztotta volna 

minden fának, cserjének a maga szerepét. És még az 
apróbb bokrokról sem felejtkezett meg. 

Hatalmas nagy fák állanak egymás mellett és min- 
degyik más szinben pompázik. Van a ki halványsárga, 

mint például a nyárta és jegenye. A másik megint rozsda- 

vörös. A harmadik vérpiros. A negyedik valami csodála- 

tos középszinü, mint a modern asszonyi ruhák. Van még 

violaszinü is, sőt kék is. De van zöld is elég. Például 
a hársfa, akácfa. Általában az a fa, a melyik későbben 

hajt levelet, tovább meg is tartja a zöld szint. Pótolja 
a maga rövid nyári életét. 

Az erdők-mezők illata is más. Édesen fanyar illat 

árad el mindenfelé, a melynek gyönyörüségeit csak a 

vadászember ismeri. Az érdő olykor, szinte részegitőleg 
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bályok általánosságban elfogadtattak és az „Országos 
Erdészeti és Vadászati Altiszti Egyesület" megalakitott- 
nak nyilvánittatott. 

Herchl János kartárs azt az inditványt teszi, hogy 
az egyesület megalakitása körül táradozott Podhradszky 
urnak köszönet nyilvánittassék és felhivja a kartárs ura- 
kat, hogy Podhradszky urat mint az „Erdészeti Ujság" 
szerkesztőjét támogatni sziveskedjenek annyiban, hogy 
a szerkesztésében lévő lapjára minden magyarul tudó 
kartárs előfizetni kötelességének ismerje, mert csak igy 
leszünk képesek ügyeink folyásáról tudomást szerezni 
és egyet-mást ügyeinkhez hozzászólni. 

A kartársak az inditvanyt elfogadják, Podhradszky 
urnak köszönetüket nyilvánitják és a támogatást részük- 
ről biztositják. 

Továbbá kérdés merült fel az iránt, hogy az egye- 

sület székhelye hol legyen. Erre határozatba ment, hogy 
az egyesület székhelye Besztercebánya városa legyen. 

Erre az elnök a tisztikar megválasztására hivja fel 
a kartársakat. Egyhangu választás utján elnökké Szei- 

bert János, alelnökké Havran János, jegyzővé Krébesz 

Ede és pénztárossá Simsik János erdőaltisztek válasz- 
tattak meg. 

Végül felhivatnak a tisztelt kartársak az iránt, hogy 
haza érve, az összes kartársakat hivják fel arra, hogy 

az ,Országos Erdészeti és Vadászati Altiszti Egyesület"-be 

lépjenek be és a belépők neveit kitüntető kimutatást - me- 
lyet a ,Jegyzet" rovatában aláirni taztoznak — jövő hó 20-ig 

a besztercebányai elnökségnek, t. i. Szeibert János fa- 
mester cimére beküldeni sziveskedjenek. 

Több tárgyalni való nem lévén, az elnök felkéri 

a jegyzőkönyv hitelesitésére Vadas László és Jablonka 
Antal kartárs urakat. 

Kelt mint fent. 
HERCHL JÁNOS s. k., ZIMMERMANN VINCE s. k. 

jegyző. elnök. 
VADAS LÁSZLÓ s. k., JABLONKA ANTAL s. k. 

Odáig tehát hosszu, másfél évtized alatt folytatott 
nehéz küzdelem után eljutottunk, hogy az egyesületet 
megalakitanunk sikerült s most már a kartársakon áll, 
hogy azt tömeges belépésükkel hatalmassá, virágzóvá 
s igy a közös érdekekért való küzdelemre képessé te- 
gyék. 

Ne várja már most senki, hogy a jelentkezésben 
mások megelőzzék, hanem siessen minden egyes kar- 
társ a belépésre vonatkozó nyilatkozatát az elnök cimére 
beküldeni. 

Figyelmeztetjük a jelentkezni óhajtókat, hogy be- 
lépési nyilatkozatukban nevüket, lakóhelyüket (község, 
megye, utolsó posta) valamint a hatóságot vagy uradal- 
mat, a melynél szolgálatban állnak, pontosan és jól ol- 
vasható irással jegyezzék be. 

Nem szabad figyelmen kivül hagyni még a fiók- 
egyesületek megalakitását sem s azért már a jelentke- 
zés alkalmával minden egyes olyan kartárs, ki nem áll 
valamely hatóság szolgálatában, adjon véleményt arra 
nézve, hogy vidékén hol tartja célszerünek a fiók meg- 
alakitását s vállalkozik-e annak létesitésére, vagy mely 
vidékebeli kartársat tart erre alkalmasnak, hogy a köz- 
ponti elnökség az illetővel a fiók megalakitása dolgában 
tárgyalhasson. 

Az országos szövetség dolgát egyébként most már 
nepirenden fogják tartani s azzal állandóan foglalkozván, 
hasznos utmutatásokat adunk fejlesztésére és fenntartására. 

December a vadászatban. 
Ebben a hónapban minden vadászatterület-tulaj- 

donos szeretné bevégezni vadászatait, hogy lehetőleg 
január hóra különösen nyulvadászat ne maradjon, mert 
ha az idő nem tulkemény, nincsen nagy hó, a nyulak 
már januárban megkezdik szerelmi táncukat. Őrületes 
hajszákat rendeznek a nyul urfiak. Azokon a területeken, 
a hol akármiféle betegség vagy más miatt kevés a nyul, 
r W az k m m rr 
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leheli ezt a gyönyörüséges illatot. Még a kopácsoló fa- 

vágó is nótára gyujt tőle. 

Most ebbe a gyönyörüséges szinpompába és pén- 

zért sem kapható illatba tessék beleképzelni, hogy mit 

jelent az, a mikor a nedves reggeli köd függönye fel- 

gördül a kék égre s egyszerre csak kitárul a napsugár- 

ban uszó hegység, a rengeteg tarka erdő, a harmattól 

ragyogó rét, a száz szinben pompázó erdőszél, a mélyebb 

helyeken az őszi kikirics halvány violaszine és messziről 

az ember trombitaszót hall az erdő tulsó végéről : 

—- Indulnak a hajtók. 

És törtet a vad előre. Minden lépésére megzördül 
az erdei avar s a rengetegben különféle idegen hangok 

kóborolnak. Azután lövések esnek. Kijön egy gyönyörü 

szarvasbika és megvetőleg mosolyog Nimród gyermekére: 

—- Ne lőjj, pajtás. Elmult már október 15-dike ! 

De a párját még lehet lőni, olykor kell is. Lehet 

a többit is. A rókát meg éppen, hacsak a bundáját oda- 
tartja. A medvét annál inkább. 

És ezt a sok gyönyörüséget mind szent Hubert 

hozza magával. Szintazonképpen azt a sok vadász-szeren- 

csétlenséget is, a mi ilyenkor, kivált az erdei hajtóvadá- 
szatokon szokott vigyázatlanságból bekövetkezni. Egy-egy 
eltévedt golyó, rosszul kezelt fegyver, a vadászati szabá- 
lyokban való lomposság. 

Csak a napokban olvastuk, hogy egy gráci profesz- 
szorral, a ki nálunk vadászik, ugy kezet szoritott egy 
medve, hogy a szegénynek két ujját amputálni kellett. 

Ebben az időtájban tudniillik sok külföldi ur is van 
Magyarországon. Nemcsak osztrák, de német, francia és 

angol is. A magyar vadászatoknak világhirük van, csak 
mi nem tudunk vele élni. Az volna csak az igazi idegen- 

forgalom, ha rendszeresen tudnánk a vadat tenyészteni 

és az idegeneket ide édesgetni. Vagy legalább a lelőtt 
vadat messzire elszállitani, bécsi közvetitők nélkül is. 

Egyébiránt a nagy Alföldön is változik ilyenkor a 
vadászat képe. A költöző madarak közül csak a vadlud 

pusztitja még a vetést. A nagy sikságon még ezer számra 

vonul az óvatos madár. Ezt ilyenkor legkönnyebb lőni. 
A vadkacsa már beljebb vonul a vizekbe.
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jó lesz előrelátónak lenni, mivel pedig az elmult egypár 

nagy tél nagyon megtizedelte a nyulállományt, óvatosan 
vadászgassunk, mert esetleg még a jövő szezon is meg 

fogja érezni az egypár kemény telet. Igaz, hogy most 
mindenfelé szépek az őszi vetések és igy a nyulaknak 

nem kell a tizedik határba vándorolniok, mint most az 

utóbbi években kellett, de legyünk mégis elővigyázók 
vadászatainknál. 

Mindenesetre üdvös és ajánlatos is, hogy az ösz- 

szes vadászterületek ne legyenek megvadászva. Min- 

denütt hagyni kell olyan területeket, a hol a nyulat nem 
háborgatjuk és a hol megmaradhat nyugodtan, a vadá- 

szatok lezajlása után ugyanis szét fognak mászkálni 

azokra a területükre, a honnan hiányoznak a kilövöttek. 
Igy aztán jövő évre biztositva van a tenyésztésre szánt 

anyag. Természetes, hogy minél több marad, annál több 
lesz a jövő évi szaporulat. 

A ki nyulállományára ad valamit, az mindenesetre 

helyesen teszi, ha területén ráhajtásokat csináltat. Tud- 
valevő ugyanis, hogy a nőstény nyul nem szeret előre 

menni, az a hajtó vonalon lehetőleg hamarosan hátra 
tör, a kan nyulak azonban fittyet hányva, még pedig 

ugynevezett bak-fittyet, rohannak előre és ezt a tulaj- 

donságukat használhatja fel a gondos vadász. Kilövi a 
kan nyulakat, miáltal területének kimondhatatlan nagy 

hasznot tesz. Bárha minden kan nyulat ki lehetne lőni 

és száz nőstényre csak tiz idegen vérü kan nyulat le- 
hetne hozatni a területre, milyen ideális lenne ez ? A 
vérfelfrissités természetes, hogy a nyulaknál is feltétle- 
nül nagy haszon lenne. Erősebb lenne a jövő nemze- 

dék, jobban birnák ki az esetleges betegségeket, de meg 

sulyra nézve is sokkal nehezebbek lennének. A ki te- 

heti az ilyen kisérletet, nagyon jól tenné, ha Oroszor- 

szágból származó mezei kan nyulat szerezne be. Ha 

valódit kaphatna, az igazi vérfelfrissités lenne. Az orosz 
mezei nyul azonos a mienkkel, de sokkal edzettebbek, 
mint a mieink. 

Ha pedig leesik a hó, kezdődik az igazi nyulhalál. 
De a nagy körvadászatok már egészen a téli gyönyörü- 

séghez tartoznak. 

Hubertus napját különben nálunk a nagyuri vadász- 
társaságok külön vadászatokkal és lakomákkal szokták 

megünnepelni. Némely vig tréták is esnek ezen a tájon 

a kivilágitott erdei vadászkastélyokban. 

A nevezetes védszent egyébiránt francia szent volt 

és nem német. Régen, nagyon régen a karolingi udvar- 

ban élt, még pedig kezdetben vidám életet. Hercegi 
rangban levő ur lévén, kis Pipin környezetében foly- 

tatta a pompás világi tobzódást. Legendája tudvalevőleg 
az, hogy egyszer egy nagypénteki vadászat alkalmával 

szarvast akart lőni, de ennek az agancsai közt fénylő 

keresztet pillantott meg. (Ez a keresztes agancs egyik 

főuri családunk cimerében is megvan.) Ettől a láto- 
mánytól Hubertus papi pályára lépett. Pogánytéritő püs- 

pök lett Liégeben és 727-ben halt meg. Szentté avatva, 

a vadászok fogadták el őt pátronusuk gyanánt. 

Ámbár ebben szent Hubertus egészen ártatlan. 

A fővadban is részben az a hiba, hogy a belte- 

nyésztés igen nagy. Bizony megesik akárhányszor, hogy 

egy bika néha az unokája leányának vagy fiának az apja. 

Hogyne korcsosulna el, hogyne gyengülne el fővad-ál- 

lományunk is a folytonos beltenyésztés következtében. 

Az feltétlenül nagyon helyes, hogy az idén nem kapott 
senki bikalövési engedélyt, de egy hónappal tovább le- 

het lőni a teheneket, egész március elsejéig, persze ott, 

a hol erre engedély adatott. Ez által hihető, hogy a 

jövő évi bőgés jobb lesz. Valószinü, hogy ezzel is se- 
gitünk az elcsenevészesedésen, de tényleg akkor lenne 

segitve a bajon igazán, ha a területekre idegen vérü 

bikákat vinnénk és észszerü lelövéseket gyakorolnának 

a területeken. Mert el fog jönni az az idő, a mikor a 

szép magyar szarvasnak se lesz meg az az értéke, a mi 
most megvan, mert részint a legelőhiány, részint a tul- 

sok tehén, részint pedig a nagy beltenyésztés folytán el 

fog csenevészesedni. A felesleges teheneket most szor- 
galmasan kell lőni és ezeken a fiatal vérebeknek mun- 

kát adni. Igy kettős célt érünk el, apad a tehénszám, 

vérebet pedig jól tanithatunk s a jó véreb minden más 
állatnál drágább. 

Vadjaink etetői mindenütt legyenek készen, mert 

minden pillanatban jöhet a kemény tél, nagy hó, erre 

olvadás és ismét fagy s a szegény fogoly ilyenkor so- 
kat szenved, takarója, ennivalója nincsen. A dermesztő 

hideg bekényszeriti a szegény éhezőket a községekbe, 
hogy némi védelmet kapjanak az éhség és a hideg ellen. 
Persze hogy vesztükre mennek oda, mert ott elfogják 

irgalmatlanul valamennyit, ami a területeknek véghetet- 
len nagy kár. 

A személyzetnek vigyázni kell a tőrözőkre is. Ez 

a veszedelmes vadpusztitás most már igen nagy mér- 

veket öltött és ami igen veszedelmes ennél a mesterség- 

nél, sem nem durran, sem nem lehet rábizonyitani sen- 

kire, sőt még, ha fel is veszi a vadat, akkor is talál ki- 

buvót. Azért a személyzet résen legyen és mindenféle- 

képpen üldözze a sunyi, alázatos gazembert, mert a te- 

rületeknek ez a legveszedelmesebb ellensége. 
A mérgezési engedélyt is kérjük meg az alispántól. 

Most már itt lesz az ideje, hogy méreggel is lehessen 
müködni. Nagy gondot kell forditani a mérgezésre, mert 

ez veszedelmes dolog. Igen megbizható, józan életü em- 

berre kell azt bizni s a kirakott mérget minden reggel 

meg kell nézetni. Ha róka, vagy más kártékony felvette 

volna, utána kell járni, hogy hol pusztult el a bestia. 
Azért is legjobb a hó, ez minden nyomot elárul, a gon- 

dos vadőr szépen elmehet a nyomon és öröme telhetik 
benne, ha megtalálja a megmerevedett bestiát. Ha esik, 

ha fuj a szél, a gondos vadőr annál inkább menjen ki 

az ösmert kotorékokhoz. A jó foxi, a jó tacskó óriási 

segitség ilyenkor, s ha otthon van a „koma", beszámol- 
hat vörös frakkjával. 

Most mindenféle duvad szivesen megy a csalétekre. 

Szorgalmasan utána kell hát járni, hogy területeinket 
megtisztithassuk a bestiáktól. Házi kóbor-kutya, orvva- 

dasz kiméletet soha se érdemeljen és területeinket óvjuk 

ezektől is. Fónagy József.
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HASZNOS TUDNIVALÓK. 

A vöröshagyma használhatósága. Sokféle- 
képpen használható a hagymaá, mint élelmiszer, gyógy- 
szer és szépitőszer (hajnövesztő), de még néhány eset- 

ben tett nagy szolgálatot. Igen eredményesen tisztitja a 
levegőt, penésszagu helyiségben vagy rosszillatu beteg- 

szobákban, stb. Néhány nagy hagymát keresztben szét- 
vágva, a szeleteket vizzel telt tányérokra rakjuk. A szoba 

levegője bámulatos gyorsan megtisztul és a hagyma 

undoritó szagu lesz. Az eljárást ismételhetjük és a hasz- 
nált hagymát eldobjuk. Hosszában kettévágott hagymát 
szárastól gyümölcsfára akasztva, ez elriasztja a pákosz- 
tos madarakat az érett gyümölcstől. 

Az alomszablma szecskázása. Az istállótrá- 
gyának egyik alkotórészét képezi az alom, amelynek 

rendeltetését képezi, hogy az állatnak tiszta, száraz, puha 
fekhelyet szolgáltasson, hogy a hig ürüléket lehetőleg 

tökéletesen felszivja, a szilárd ürülékkel jól keveredjék, 
hogy a trágya korhadását lassitsa, a trágya mennyiségét 

növelje, minőségét pedig javitsa. Az almozásra külön- 
böző anyagokat használhatunk. Hazánkban legáltaláno- 

sabban használt alomanyag a szalma, mert a legtöbb 
évben elegendő mennyiségben áll rendelkezésre és nem 

kerül sokba. Ez utóbbi két körülmény pedig a jó alom- 
nál figyelembe jön. Sok esztendőben van a szalmából 

bőven. Ilyenkor a gazdának nem okoz fejtörést, hogy 
honnan teremtse elő az almozáshoz szükséges mennyi- 

séget. Sajnos, nem igy van manapság. A szalma elég 
kevés, az ára pedig igen magas. Ilyen körülmények kö- 
zött a gazdának takarékoskodni kell a szalmával. Az 

alomszalma szükségletünket csökkenthetjük az alomszal- 
mának a szecskázásával. 

Az alomszalma szecskázását olyan módon végez- 

hetjük el, hogy a szecskavágóval a szalmát 15–25 cm. 
hosszura vágjuk fel. Természetes, hogy a szecskázás 

fáradságot és munkát kiván, mert a szalma szecskázása 
elég sok munkával jár, a szecskázott alom behordása 

az istállóba nem olyan egyszerü, mint a közönséges 
szálas szalmáé. Ezek azonban olyan csekély hátrányok, 

melyeket a szecskázott szalma előnyei felülmulnak és 
amely hátrányokat a gazda könnyen leküzdhet. A szecs- 

kázott alom előnye, hogy jóval kevesebb kell belőle 
10-200/0-kal, továbbá a szilárd ürülékkel jobban ele- 

gyedik, a hig ürülékből többet tud felszivni, saját 

sulyának 2-3-szorosát, ez pedig csak előnyös, mert a 
szalma csövei jobban megtelnek hig ürülékkel, a levegő 

ki lesz belőlük szoritva és igy a trágya közé kevesebb 

levegő jut a szalmával. Könnyebb az ilyen trágyát az 
istállóból kihordani, a trágyatelepen egyenletesen elte- 

riteni. A szalma szecskázása folytán a trágya a trágya- 
telepen jobban üllepedik, a levegő kevesebb lesz a 

trágyában. A szántóföldön egyenletesebben és köny- 

nyebben lehet szétteregetni és tökéletesebben lehet le- 

szántani. Ezek mind olyan előnyök, melyeket különö- 
sen olyan szalmaszük esztendőben, mint az idei, figye- 

lembe kell venni. 

Visszaélés a művészház nevével. Az utóbbi 
időben sokat foglalkozott a fővárosi, - de a vidéki 
sajtó is – azokkal a visszaélésekkel, amelyeket egy 

„Magyar Müvészeti R.-t." nevü mükereskedő cég és 
annak ügynökei a budapesti „Művészház" művészeti 

egyesület neve alatt, az egész országban üzött. A „Mű- 
vészház" üzleti összeköttetésben állott ezzel a részvény- 

társasággal, de mikor rájött ezekre a sulyos visszaélé- 
sekre, azonnal megszakitott vele minden összeköttetést. 
A magyar müvészvilág legelőkelőbb tagjai most egy 

füzetet bocsájtottak ki, amelyben lerántják a leplet a 

szédelgésekről, figyelmeztetik a vidéki közönséget, ne 
üljenek fel a képügynökök hangzatos jelszavainak, mert 
a „Művészház" csak nyilvános tárlatokon viszi a magyar 

művészek képeit a műpiacra; az egyesület neve alatt 
senki sincs jogositva képeket eladni vidéken és igy köny- 

nyen megtörténhetik, hogyha képvásárlásaikban nem 

lesznek elég óvatosak, értéktelen mázolványokat vesznek 

majd meg drága pénzen. A „Művészház" igazgatósága 
egyben tisztelettel felkéri a magyar műpártoló közön- 
séget, hogy amennyiben az egyesület cégére alatt űzött 

visszaélések tudomására jutnának, közölje azokat az egye- 
sület igazgatóságával (Budapest, VI. Városligeti Fasor 
6.) hogy a „Művészház" a szédelgő ügynökök ellen a 

törvényes lépéseket megtehesse. 

KÜLONFELEK. 

* Janika vizsgázik. No Jankó, meg tudod-e mon- 
dani, mi a legdrágább kincse az embernek ? 

—- Az egészség. 
— Nagyon jó; tehát mire kell legjobban vigyázni ? 

—– Az Esterházy-cognakos üvegre, mert ha eltörjük, 

apa agyonüt . . . 

* Rókatenyészet. Egy amerikai farmer Nova- 

Scotiában fekvő farmjában a szőrmeárukereskedésben 
uralkodó haussetól indittatva, rókatenyészetet rendezett 
be. Birtokának egy jelentékeny részét, mélyen a földbe 

beásott drótkeritéssel vette körül, hogy a rókák, amelyek 
tudvalevőleg mélyen a földbe ássák le lyukaikat, meg 

ne szökhessenek. A területet azután sürü cserjékkel ül- 

tetette be és az igy elkészitett helyen egy egész sereg 
rókát eresztett szabadon. Róka komáék ugy látszik jól 
érezték magukat a farmon, mert egyik odu a másik után 

készült, melyeket csakhamar ifju róka nemzedék népesi- 

tett be. A rókákat nagyobbrészt élő patkányokkal és 
szárnyasokkal etetik, melyeket szintén e célra tenyész- 
tenek a farmon. Ezenkivül néha hust is kapnak, de ezt 

csak végszükségben fogyasztják el. A szárnyasokat ele- 

venen eresztik el a tenyész-területen és igy a rókák ked- 

vük szerint hódolhatnak vadászszenvedélyüknek. A rókák 
igen könnyen szoktak gondozójukhoz és hivó szavukra 
valamennyien előbujnak az etetéshez. A rókatarm mintegy 

két éve áll fenn és az előállitási költségeket már is bu- 

sásan meghozta. A legszebb és legnagyobb rókákat té- 
len, amikor a legtömöttebb a prémjük, lebunkózzák és 
az egyes nyers rókabőröket 800-1000 koronáért adják 
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el, sőt egyes különösen szép példányért a kereskedők 
gyakran 2000 koronát is fizetnek. Természetesen nem a 
közönséges rókáról, hanem az ugynevezett sarki rókáról 
van szó, amelynek sokkal értékesebb a prémje, mig a 
fehér róka bőréért ritka voltánál fogva még nagyobb 
összegeket fizetnek a prémkereskedők. 

* A faszesz mérgező hatása. A borszeszre a 
legtöbb államban igen nagy adó van kivetve, az ipari 
célokra szolgáló adómentes szeszt pedig különböző mó- 
don, legtöbbször kozmás olajokkal denaturálják. Ez a 
körülmény azt a gondolatot ébresztette föl néhány keres- 
kedőben és gyárosban, hogy a borszeszt faszesszel pó- 
tolják, vagy pedig – az enyhébb esetben - vele ke- 
verjék. Ezek okozták nemrégiben azokat a mérgezéseket, 
a melyek országszerte annyi áldozatot követeltek. Hasonló 
esetek ezekkel egy időben a külföldön is előfordultak s 
ezek a szerencsétlenségek inditották az illetékes szak- 
embereket a faszesz mérgező tulajdonságának behatóbb 
vizsgálatára. Kobert szerint a faszesz részegitő hatása 
sokkal kisebb, mint a borszeszé, de lassabban mulik el. 
Huzamosabb élvezete a szervezetben nagy elváltozásokat 
idéz elő és halált okoz. A mig a borszesz a testben 
csaknem teljesen elég, addig a faszesz egy része hangya- 
savvá alakult át. A faszesz élvezete a test hőmérsékletét 
is csökkenti s igen sok esetben teljes vakságot okoz, 
még igen kis mennyiségben is. Kobert még a külsőleg 
használt faszeszt is ártalmasnak találta, pedig a kozme- 
tikai szerekben (kölni viz, hajszesz, stb.) igen gyakran 
használják a faszeszt borszesz helyett. 

Szerkesztői és kiadói posta. 

Ottó Ferenc urnak. A szövetség részére küldött 66 fil- 
lér adományt külön nyilvántartásba vettük s az esetleg még be- 
folyó más adományokkal együtt év zárta után a központi pénz- 
tárba fogjuk beszállitani. Köszönet! - Proháb Bálint urnak. 
Azt nem jelzi, hogy melyek az elmaradt számok s igy – ha azok 
meg is lennének - nem tudjuk elküldeni. - Maár Károly 
urnak. Nagylelküségeért, mellyel a mult évről fennmaradt köve- 
telését lapunk javára átengedi, fogadja hálás köszönetünket. Az 
előfizetés lejártát - bár ez sok munkát ad — a jövőben jelezni 
fogjuk a cimszalagon. - Piczura Simon urnak. Előfizetése 
1912. augusztus 15-ig van rendezve; vajjon fogunk még addig 
élni? - Ifju Hagyik János urnak. A beküldött 13 kor. 02 
fillért nyugtázva értesitjük, hogy szerkesztőnk a képviselésükkel 
való megbizását hálás köszönettel fogadta - Deák Ferenc 
urnak. A beküldött 1 kor. 34 fillérrel az év végeig van előfi- 
zetve. - Bezindán Vilmos urnak. Bizony az ottani kartár- 
sak indolenciája szinte érthetetlen, pedig olyan is van köztük, ki 
szolgálatát jóformán nekünk köszönhetvén, már csak hálából is 
támogathatná lapunkat. A magán uradalmiak bajaival nagyon szi- 
vesen foglalkoznánk bővebben, de szükséges lenne, hogy az erre 
vonatkozó adatokat velünk közöljék. - Brukucz Mihály urnak. 
Rajta leszünk, hogy országos szövetségünk az alapszabályok jó- 
váhagyása után azonnal lépéseket tegyen a magán uradalmiak 
jogviszonyainak törvényhozás utján való rendezésére nézve. — 
Sárkány Gábor urnak. Igen, az év végeig rendben van. - 
Takács László urnak. Tudtunkkal a harmadszori engedélyt 
is az erdőfelügyelőségtől kell kérni; különben utánna nézünk még 
a dolognak s ha máskép lenne, közölni fogjuk. 

ve 
őe 

Eladó vizslakölyök. 
Egy 4 hónapos kan, szálkás-szőrü, májbarna, ki- 

tünő származásu 30 koronáért. 
Két darab 2 hónapos szuka, egyik májbarna, má- 

sik májfoltokkal tarkázott. Mindkettő ugyancsak kitünő 
származásu. 

Erdeklődők forduljanak az alábbi cimre : 

Sas József, uradalmi erdész. 
1-3 Nyirsid. (Szilágymegye). 

1910/3293. sz. - 
Pályázati hirdetmény. 

A liptóújvári m. kir. főerdőhivatal a- kerületében 
megüresedett egy I. oszt. erdészeti altiszti (főerdőőri), 
egy I. oszt. erdőlegényi, kettő II. oszt. erdőlegényi, kettő 
II. oszt. segéderdőőri, előléptetés esetén ezeken kivül 
még egy II. oszt. erdészeti altiszti (erdőőri), egy I. oszt. 
erdőlegényi, kettő II. oszt. erdőlegényi (esetleg segéd- 
erdőőri) állásra az állományszerű illetményekkel pályá- 
zatot hirdet. 

Az I. oszt. altiszti állással 800 kor. évi fizetés és 
200 kor. személyi pótlék, a II. oszt. altiszti állással 600 
kor. évi fizetés és 100 kor. személyi pótlék, az erdő- 
legényi állással 700 illetőleg 600 kor. évi szegődmény- 
dij, a segéderdőőri állással 600 kor. évi szegődmény- 
dij, minden egyes állással természetbeni lakás, avagy 
ennek hiányában törvényszerű lakbér és egyéb rendsze- 
resitett mellékilletmények (fa, ruhaátalány) vannak ösz- 
szekötve. 

Az altiszti állásokra folyamodók az 1879. évi XXXI. 
t.-c. 37. §-ában követelt szakképzettségüket, az állami 
erdészeti szolgálatba ujonnan belépni kivánók ezen fe- 
lül még ép és erős testalkatukat, különösen jó látó-, be- 
szélő- és hallóképességüket kincstári erdészeti orvos, me- 
gyei főorvos, vagy honvédtörzsorvos által kiállitott bizo- 
nyitványokkal, életkorukat anyakönyvi kivonattal, illető- 
ségüket községi bizonyitványnyal, eddigi alkalmaztatásu- 
kat, nyelvismereteiket és katonai (honvéd) kötelezettsé- 
güket megfelelő bizonyitványokkal igazolni tartoznak. 

Az ilyen módon felszerelt és sajátkezüleg irt kér- 
vényeket a liptóújvári m. kir. főerdőhivatalhoz folyó 
1910. évi december hó 10-ig és pedig az állami szol- 
gálatban állók felettes hatóságuk, magánosok pedig az 
illetékes közigazgatási hatóság utján nyujtsák be. 

Liptó-Ujvárott, 1910. évi november hó 4-én. 

M. kir. főerdőhivatal. 

Pályázat. 
Báró Jósika Sámuelné Őnagyméltósága tulajdonát 

képező marosillyei uradalomhoz tartozó vorcai erdőőri 
védkerület őrzésével megbizott erdőőri állásra pályáza- 
tot hirdetek a következő feltételek mellett : 

Fizetés 600 kor., 4 marha nyári legeltetése, 3 k. 
hold szántó használata védkerületében, kert 600 négy- 
zetöl, lakás és melléképületek, 12 szekér tüzifa száraz 
esett tából, lődij, 3 évi szolgálat után ideköltözés meg- 
téritése, melyet állás elfoglalásakor mint előleget kikap. 

Pályázhatnak, a kik az erdőőri szakvizsgát letet- 
ték, egészséges testalkattal és jó látó képességgel bir- 
nak és a kik már katonakötelezettségüknek eleget tettek. 

A pályázatok bélyegmentesen báró Jósika 
Sámuel ÖŐnagyméltóságához cimezve alulirotthoz kül- 
dendők. 

Az állást 1911. évi január 1-én lehet elfoglalni. 

Branyicska, (Hunyadmegye) 1910. november 22-én. 

Csató Pál, 
főerdőmérnök. 
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Faragó Béla 

á A a háziállataink hizlalása és táp- 
Hasznos tanácsadó lálásához, valamint ezek beteg- 
ségeiről és a sertésvész elleni védekezésről cimü tanulsá- 
gos könyvet ingyen mellékeljük. Megrendelési cim : A Gazda 
Kincse kiadóhivatala, Budapest, VII., Verseny-utca 6. E. 

Ugyanitt kapható a ó á A Ma lkvnile DOrtésvész elleni óvszer 
ára nagy üvegenként 3 korona 50 fillér utasitással együtt. 
Egy postaládában 2 üveg szállitható. Hálás lesz ajánlásunkért. 

ez =2 magpergető intézete ZALAEGERSZEGEN 
t 

e ss sa most bocsátotta ki erdei- és gyümölcsfa 

s e csemetékre vonatkozó gazdag tartalmu 

z dl árjegyzékét, melyet kivánatra portó- 

s mentesen küld. - A magárjegyzék a 

E E jÖövő hóban fog megjelenni. -- 

ila- s Gazdák figyelmébe! 
m a Sertése szépen fellődík, gyorsab- 
Lal ban nő, Hamarébb hizik. 

e o tehene több ás jobb minőségű 
g 

i k 

a e naponta a 

5 s vilák GAZDA KINCSE bekésél 

e ez - csekély mennyiséget adagol. 5 kilós próbaküldemény 5 K 
s postautánvéttel. 

e 
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Egyedüli ferlachi gyártmány! 
A bel- és külföldi gyártmányok közti versenyen a legelső dijat nyerte el. - Arany érem : 

Páris 1906. 46 remekelés. 

OGRIS MARKUS Ferlach, Karinthia 
S— fegyvergyár és (prácios) puskaműves. [ 

Szállit elsőrangu bármily rendszerü vadász- és céllövőfegyvereket legjobb és legpontosabb kivitelben. 

Különlegesség nagyon könnyü Drilling-fegyverekben Súlyuk 28-3 kg. Browning-féle serétes ismétlő- 

fegyver 210 Kgyári árban e 
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Egy Mannlicher Schönauer ismétlő kurtály 97 mm. és 9 mm. öbü, 400 lépésig, jótállás mellett, a 

legpontosabban belőve, ára 190 K. 

Egy Mannlicher Excelsior ismétlő kurtály 11"5 mm. öbü, acélköpenyburkolatu és legerősebb a füst- 

nélküli lőpor töltés használatára, a legpontosabban belőve, egész hossza 101 cm., sulya 2.5 kg., 

nagy kezdő sebességgel és a legerősebb átütő erővel, nagy vad lövésére igen alkalmas, ára 190 K. 

Egy Mannlicher ismétlő kurtály 95-ös minta, 8 mm. öbü, 140 K. 
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aTiller Mór és Társa [a 
cs. és kir. udvari szállitók, BUDAPEST, IV. Váci-utca 35. 

A nagym. földmivelési m. kir. miniszterium 70542. sz. magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva. 
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Erdőtisztviselői, altiszti és szolgai egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat s min- 

dennemü felszerelési cikket ajánlunk kitünő mesteri szabás és izlésteljes kiállitásban. 

Fehérneműek és harisnyák óriási választékban. 

Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár. 

Polgári ruhák a legjobb magyar és angol szövetekből elsőrangu szabászok közre- 

m működésével készülnek. 9 

Hivatalos uton részletfizetésre is eszközölhetők megrendelések és nagyobb megrende- 
lés esetén kivánatra saját költségünkön egy szabászt küldünk a mértékek felvétele végett. 

Árjegyzéket és mintákat ingyen és bérmentve küldünk és vevőink kényelmére bármely 
=cikket beszerzünk. Meg nem felelőt visszaveszünk. = 

Legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet! 

ok oe o os kok evrok ave ok ok k 
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aragó Béla 
Cs. és kir. udvari szállitó z Al A E G E R S Zz E G Magyar magpergető gyára 

erdészeti csemete-telepei 

Ajánl saját magpergetőjében termelt legmagasabb csiraképességű 
kitünő 

tűlelelű magvakat, nsséga lombfa magvakat, 
kocsányos és kocsánytalan tölgymakkot, fűmagva- 
kat, répa, here és más gazdasági magvakat, 

saját telepein nevelt, kitünően fejlődött, erdősitési célokra alkalmas 

tű- és lomblevelű csemeték, 
gyümölcsfákat, válogatott fajokban diszfenyőket, sorfákat, 

élősövény-csemetéket. 

Alkalmi vétel : 
Több millió tölgycsemete 20-150 cm. magas 
50.000 drb. diszbokor 11/2–-3 m. s 
20.000 ,diszfenyő 1/2-3 , , 


